

# मध्यकालीन स्थापत्य कला

भारत में तुर्क शासन की स्थापना के साथ स्थापत्य कला के रुक नवीन दौर की शुरुआत होती है जो न तो पूर्ण रूप से इस्लामिक थी और न ही अरबी बालक यह फ्रांस आक्सियाना, ईरान, इराक, अफगानीस्तान, उत्तरी अफ्रीका एवं दक्षिणी यूरोप में प्रचलित स्थापत्य कला का समन्वित (मिश्रित) रूप थी।

तुर्क शासकों अर्थात् मुसलमान शासकों ने भारत में जिस इस्लामिक स्थापत्य कला का प्रारम्भ किया उसमें निम्न विशेषताएँ महत्वपूर्ण थी -

- ① गुम्बद,
- ② कूची - कूची मिनार,
- ③ मेहराब,
- ④ मेहराब गजदार छत।

इसके अतिरिक्त मस्जिदों, मकबरों एवं भवनों में सजावट करने हेतु कुरान की आयतों (पाकियों), फूल पत्तियों और ज्यामितीय आकृतियों आदि का प्रयोग बड़ी मात्रा में दिखाई पड़ता है। इस्लामिक स्थापत्य में जीवित जीव जन्तुओं ~~का~~ अथवा मनुष्यों का अंकन नहीं दिखाई ~~का~~ पड़ता है क्योंकि इस्लाम धर्म में ऐसा करना हराम (अशुभ) माना गया है।

इसके अतिरिक्त भारत में मुसलमान शासकों द्वारा निर्मित स्थापत्य ~~के~~ मकबरों,

मस्जिदों, भवनों आदि पर भारत में प्रचलित स्थापत्य कला का भी प्रभाव दिखाई पड़ता है जिसका मुख्य कारण इनका निर्माण करने वाले अधिकांश कारीगरों भारतीय<sup>हों</sup> और दूसरा इनके निर्माण में प्रयुक्त सामग्री प्रारम्भ में मन्दिरों की तैयारी प्राप्त किया गया था।

~~समय~~ समय के ~~साथ~~ साथ मध्यकालीन स्थापत्य में अनेक परिवर्तन हुए, जिसके कारण मध्यकालीन स्थापत्य में और अधिक भव्यता दिखाई पड़ती है। जैसे गियासुद्दीन तुगलक का मकबरा जो एक ऊँचे चबूतरे पर निर्मित किया गया था, ~~इसके~~ इसके पूर्व मकबरा निर्माण में ऊँचे चबूतरे के प्रयोग का प्रमाण नहीं प्राप्त होता है। इसी प्रकार तुगलक काल में अष्टकोणीय प्रकार के नवीन शैली वाले मकबरों का निर्माण प्रारम्भ हो जाता है जो सूरवंशीय शासकों के समय अपने चरमोत्कर्ष पर पहुँच जाता है उदाहरण के लिए सासराकू (बिहार) में स्थित शेरशाह सूरी के मकबरे को देखा जा सकता है। इसके अतिरिक्त तुगलक काल में भी 'ढलवाँ दीवार' (जैसे 'सलामी' भी कहा जाता है) का प्रचलन ~~प्रारम्भ~~ प्रारम्भ हो गया।

मध्यकालीन स्थापत्य में मुगलशासकों के दौर में कुछ महत्वपूर्ण परिवर्तन हुए, जिनमें ~~स्थापत्य~~ स्थापत्य के चारों तरफ बाग लगवाना, फुवारे मुक्त सुन्दर बालाब का निर्माण, दोहरे गुम्बद अर्थात्

● गुम्बद के अन्दर गुम्बद का निर्माण और पित्राङ्कुरा (दीवारों पर किमती पत्थरों का जड़ाव करने की तकनीक) जिसका पहला उदाहरण स्लेमाउद्दौला के मकबरा में दिखाई पड़ता है। इस मकबरे का निर्माण मुगल शासक ~~अकबर~~ के शासन काल में हुआ था।  
अकबर  
अध्ययन की सुगमता की दृष्टि से मध्यकालीन

स्थापत्य कला को सलतनत कालीन स्थापत्य ~~के~~ सर्व मुगलकालीन स्थापत्य जैसे दो वर्गों में विभाजित ~~करके~~ किया जा सकता है। दोनों ही कालखण्डों के कुछ महत्वपूर्ण स्थापत्य विवरण निम्न लिखित हैं -

(i) सलतनत कालीन स्थापत्य -

भारत में निर्मित पहली सलतनत कालीन ~~मस्जिद~~ मस्जिद 'कुवत-उल-इस्लाम' है जिसका निर्माण ~~अकबर~~ कुतुबुद्दीन ऐबक ने 1195-99 ई. के मध्य दिल्ली में करवाया था। मस्जिद अर्थात् मुसलमानों का पूजास्थल वहीं पर वह अपनी नगाण्य अंदा करते हैं। इसी प्रकार कुतुबुद्दीन ऐबक ने दिल्ली में स्थित कुतुबमीनार का निर्माण प्रारम्भ करवाया जिससे इल्तुतमिश ने पूर्ण करवाया था। कुछ समय पश्चात् कुतुबमीनार क्षतिग्रस्त हो गया था जिसका पुनर्कदर फिरोजशाह तुगलक ने करवाते हुये इसे पांच मंजिला (चौथी-पांचवीं मंजिल फिरोज तुगलक ने बनवाया था) बनवाया था। कुतुबुद्दीन ऐबक के समय में ही अजमेर की

सरस्वती मन्दिर को तोड़ कर अढ़ाई दिन के अंदर का निर्माण ~~करवाया~~ <sup>हुआ</sup> था।

कुतुबुद्दीन ऐबक के परचात इल्तुतमिश ने हीज-र-शाहसी, शमसी इन्गाह नागौर का अतारकिन दरवाजा और सुल्तानगढ़ी का मकबरा आदि का निर्माण करवाया। सुल्तानगढ़ी का मकबरा भारत में निर्मित पहला मकबरा है जिसका निर्माण इल्तुतमिश ने अपने बड़े पुत्र नसीकुद्दीन महमूद की माद में एक स्मारक के रूप में 1231-32 ई. के मध्य दिल्ली में करवाया था। मकबरा का निर्माण किसी दफनार्थे ~~हरे~~ <sup>शिव</sup> स्थल पर उस व्यक्ति के स्मारक के रूप में किया जाता है कभी-कभी व्यक्ति ~~दफनाने~~ <sup>दफनाने</sup> के पूर्व ही मकबरे का निर्माण करवा लिया जाता था।

अलाउद्दीन खिलजी के समय निर्मित ~~कुछ~~ <sup>कुछ</sup> खूबे मेहराब में होने वाले गुम्बदों खूबे मेहराबों में वैज्ञानिक प्रणालियों का पहली बार प्रयोग किया गया था। अलाउद्दीन खिलजी के समय अलाहि दरवाजा, हथार सिनून महल (हथार खम्मो वाला महल), जगतखागा मस्जिद और हीज-खास आदि का निर्माण हुआ था।

तुगलक काल में सलतनात कालीन स्थापत्य में कुछ परिवर्तन दिखाई पड़ता है पहला अब कुछ-कुछ मकबरे ऊँचे चबूतरे पर बने लगे इससे गुम्बद में संगमरमर का प्रयोग होने लगा विसरा सबसे

महत्वपूर्ण परिवर्तन अखंभुजाकार मकबरों का निर्माण प्रारम्भ होना था। ऐसा पहला मकबरा खानेजहाँ तेलंगानी का है जिसका निर्माण दिल्ली में जौना शाह ने 1368-1369 ई. के मध्य करवाया था। अखंभुजाकार मकबरा शेरशाह सूरी के समय अपने चरमोत्कर्ष को प्राप्त करता है। इस काल का चौथा परिवर्तन था ~~सालामी~~ 'सलामी' दीवारों का प्रयोग प्रारम्भ होना था ~~सालामी~~

सबतन्त काल में कुछ ~~के~~ क्षेत्रीय शक्तियाँ ने भी महत्वपूर्ण निर्माण करवाये जैसे अटला मास्जिद (जौनपुर), अदीना मास्जिद, दौला सौना मास्जिद, बड़ा सौना मास्जिद, कदम रसूल मास्जिद (सत्री बंगाल में), चौदमीनार (दौलतगढ़), जामी मास्जिद (गुजरात) आदि ~~के~~ हैं।

## ② मुगलकालीन स्थापत्य -

मध्यकालीन भारतीय स्थापत्य में मुगलकाल में कुछ महत्वपूर्ण परिवर्तन हुए। मुगल कालीन शासकों ~~के~~ (औरंगजेबकी छोड़कर) ने कला-स्थापत्य के विकास में विशेष कायें लीं। मुगल ~~शासकों~~ शासक बेबर बाग लगवाने का बहुत शौकीन था उसने आगरा में आरामबाग लगवाया वहीं खुद आराम करता था। इसके अलावा उसने उल्लानिया के वास्तुकार "सिनान" के कुछ शिष्यों को भारत आमंत्रित किया और आगरा, बयाना, धौलपुर, जवालियर आदि में अनेकों मास्जिदों

का निर्माण करवाया। बाबर के समय पानीपत में निर्मित 'काबली मस्जिद' और सम्मल की जमी मस्जिद को वर्तमान में भी देखा जा सकता है।

स्थापत्य कला की दृष्टि से मुगल काल बहुत ही महत्वपूर्ण है। बाबर की मृत्यु और हुमायूँ को पराजित करके शासन करने वाले शेरशाह सूरी का शासन काल भी स्थापत्य कला की दृष्टि से महत्वपूर्ण है। शेरशाह सूरी ने दिल्ली में किला-ए-कुन्हा मस्जिद का निर्माण करवाया। वही खासाराम में अपना मकबरा बनवाया जो अष्टभुजाकार है, जो एक ही ऊँचे चबूतरे पर कुजिम ~~के~~ वालाब के मुख्य निर्मित है जो दरवाजे में सर्वोत्कृष्ट वास्तु शिल्प है।

अकबर के शासन काल में निर्मित मस्जिद, किले, मकबरे, भवन आदि आज भी देखे जा सकते हैं। अकबर ने अपने शासन काल में स्वाहाबाद, लाहौर, खैर आगरा में किलों का निर्माण करवाया था। वही आगरा से 3 किलोमीटर दूर फतेहपुर सीकरी नामक एक नये नगर को बनाया और वहाँ अनेक निर्माण कार्य करवाये जिनमें जोधाबाई महल, पंचमहल, दीवान-ए-खास, दीवान-ए-आम, बुलन्द दरवाजा आदि हैं। बुलन्द दरवाजा का निर्माण अकबर ने गुजरात विजय (1573) के उपलक्ष्य में करवाया था।

अकबर के शासन काल में ही हुमायूँ का

मकबरा हमीदा बानो बेगम ने दिल्ली में बनवाया था जो पूरी तरह से संगमरमर से निर्मित हुआ है इसीलिए इसे ताजमहल का पूर्वजामी भी कहा जाता है। इसके अतिरिक्त ईरान का मकबरा खूब सैय्या खूबल है जहाँ पर मुगल वंश के 9 सुल्तानों को दफनाया गया है।

जहाँगीर के शासन काल में नूरजहाँ द्वारा अपने पिता हेमूनुद्दौला के सम्मान में जो मकबरा निर्मित कराया गया है वह 'पेत्राड्युरा' <sup>दिल्ली में</sup> के कारण अपना खूब विशेष महत्व रखता है। पेत्राड्युरा - स्थापत्य कला की निर्माण की खूब सैसी तकनीकी है जिसमें खूबसूरत खूब कीमती पत्थरों खूब रत्नों को ~~बिखरे~~ <sup>दीवारों में</sup> जड़ा जाता था।

मुगल शासक शाहजहाँ के समय मुगल स्थापत्य अपने चरमोत्कर्ष को प्राप्त कर <sup>लिया</sup> ~~लिया~~। शाहजहाँ ने ही विश्व प्रसिद्ध ताजमहल (आगरा) और लाल किला (दिल्ली) का निर्माण कराया था। इसके अतिरिक्त दिल्ली की जामा मस्जिद (मस्जिद-ए-जहाँनामा), दीवान-ए-आम, दीवान-ए-खास (दोनों दिल्ली), आगरा का मौवी मस्जिद आदि का भी निर्माण कराया था।

शाहजहाँ की मृत्यु के पश्चात

शाहजहाँ के परवर्ती शासकों ने स्थापत्य कला में कोई विशेष काच नहीं ली जिसके अनेक

कारण हो सकते हैं। बरस औरंगजेब ने अपनी पत्नी रबिया-दुरानी की याद में औरंगबाद में ~~बीबी~~ रज्ज मकबरे का निर्माण करवाया जिसे आपकल 'बीबी का मकबरा' जग से जाना जाता है, जिसे कला मर्मज्ञों ने ताजमहल की भद्री नकल भी कहा है।

अन्त में कहा जा सकता है कि भारत में विकसित मध्यकालीन स्थापत्य कला में समय ~~के क्षेत्र~~ के साथ आपक परिवर्तन हुआ है, इस परिवर्तन में क्षेत्रीय विशेषताओं ने भी अपना प्रभाव डाला। तमाम परिवर्तनों एवं प्रभावों से गुजरते हुए मध्यकालीन स्थापत्य कला मुगल काल में अपने चरमोत्कर्ष पर पहुँच गई।

End:

Dr. Shiva Prakash Yadav

Assistant Professor (Guest)

Dept. of History,

Ram Saipal College (JPU) Chapra. -